
CONSIGLIO COMUNALE DEL 14.07.2016

Interventi dei Sigg. consiglieri

Approvazione schema di convenzione per l’affidamento del Servizio 

di Tesoreria Comunale per il periodo dal 1 gennaio 2017 al 31 

dicembre 2021

Presidente

Passiamo  al  settimo  punto  all’ordine  del  giorno:  Approvazione  schema  di 

convenzione per l’affidamento del Servizio di Tesoreria Comunale per il periodo 

dal 1° gennaio 2017 al 31 dicembre 2021. Ha chiesto la parola il Sindaco, ne 

ha facoltà.

Sindaco

Grazie Presidente. Scade quest’anno il  servizio di tesoreria. Voi sapete che i 

Comuni hanno un servizio di tesoreria, chiaramente c’è la banca che si occupa 

poi di tutti i mandati di pagamento le reversali, i versamenti, qualsiasi cosa; è 

un servizio importante perché se  hai  una banca prestante,  diciamo così,  ti 

permette di far fronte velocemente ai pagamenti, non ci sono tempi morti, i 

mandati  scorrono  più  veloci,  noi  siamo  già  un  comune  molto  veloce,  noi 

paghiamo in media a 45/50 giorni i fornitori, quindi paghiamo meglio quasi dei 

privati,  è  chiaro  che  la  banca  ha  i  suoi  tempi  più  abbiamo  una  banca 

performante più questi tempi ovviamente si accorciamo; purtroppo, soprattutto 

quest’anno, sarà difficile  trovare una banca performante perché è  diventato 

sempre meno interessante il servizio di tesoreria. Perché è diventato sempre 

meno interessante? Perché l’ultima volta,  ad esempio,  il  San Paolo che  era 

storicamente la tesoreria comunale, non ha più partecipato al bando, aveva 

partecipato  l’Unicredit,  aveva  fatto  una  proposta,  un’offerta  in  positivo, 

decente, ha vinto l’Unicredit, avevano partecipato loro, ma probabilmente non 

erano al corrente di quello che successe circa un anno dopo che tutti i soldi 

sono stati  trasferiti  nella tesoreria dello Stato. Quindi  mentre noi una volta 

avevamo il nostro gruzzolo in Banca presso la nostra tesoreria comunale, ormai 

da circa tre anni i  nostri soldi sono tutti nella tesoreria dello Stato. Quindi 

capite che la Banca che si è accaparrata il  servizio di tesoreria non avendo 
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giacenza si trova semplicemente a fare le operazioni e le operazioni non sono 

assolutamente  convenienti.  Quando  abbiamo  fatto  l’ultimo  bando  avevamo 

12.000.000 in banca, era una cifra interessante per una banca avere un cliente 

con  un  deposito  del  genere;  oggi  siamo  ancora  più  interessanti,  volendo, 

peccato che i nostri  soldi non sono nella tesoreria comunale ma sono nella 

tesoreria  centrale  di  Roma.  Quando  ne  abbiamo  bisogno,  attraverso  un 

mandato,  i  soldi  arrivano,  chiaramente  non  arrivano  fisicamente,  c’è  un 

passaggio bancario e noi riusciamo a pagare i fornitori, ma i soldi non sono in 

giacenza sulla tesoreria comunale ma su quella romana. Quindi sarà poi un 

problema riuscire ad acquisire una banca performante, una banca di un certo 

spessore,  di  una  certa  qualità  con  delle  condizioni  come  queste,  saremo 

obbligati chiaramente ad andare in negativo, cioè a chi chiede di meno non a 

chi offre di più, a chi chiede di meno perché chiaramente per le banche sarà 

semplicemente  solo  un costo  la  gestione  del  servizio  comunale;  può  essere 

gratificante per una banca come referenze, “gestisco la tesoreria del Comune di 

…”  ma  ormai  le  banche  a  queste  cose  ormai  ci  fanno  poco  caso.  Quindi 

vedremo come andrà a finire. Questo è il capitolato che verrà proposto a bando 

e che più o meno riporta un po’ i valori dei capitolati precedenti con qualche 

piccolo accorgimento in funzione di quelle che sono le nuove disposizioni in 

materia tributaria e in materia dei bilanci, quindi il capitolato è stato un po’ 

rivisto in funzione anche della nuova contabilità che è entrata in funzione da 

quest’anno e ci sono dei modus operandi un po’ diversi anche con la banca. 

Lo  abbiamo visto  in  commissione  e  questa  sera  viene  portato  in  consiglio. 

Grazie.

Presidente

Ringrazio  il  Sindaco.  Chiedo  chi  vuole  fare  degli  interventi...  Ha  chiesto  la 

parola il consigliere Beretta, ne ha facoltà.

Consigliere Beretta

Grazie  Presidente.  Nella  speranza  che  qualcuno  ci  voglia  il  voto  dell’intera 

maggioranza sarà un voto favorevole.
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Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Beretta  Chiedo chi  vuole  fare  degli  interventi  ...  Ha 

chiesto la parola la consigliera Pirro, ne ha facoltà.

Consigliera Pirro

Grazie Presidente, grazie alla consigliera Bosso. Ci sono poche considerazioni 

da fare, in aggiunta a quanto ha già detto il Sindaco. È chiaro che diventerà un 

servizio oneroso per il Comune, staremo a guardare quanto oneroso, speriamo 

il meno possibile per tutti i cittadini orbassanesi che vedano utilizzati i propri 

soldi in maniera più proficua che per pagare una banca. 

Per queste ragioni e perché comunque il capitolato da quanto possiamo capire 

da non esperti del settore ci sembra abbastanza ben articolato, vedremo che le 

sorprese che riserverà una volta in applicazione, visto che è stato modificato 

dal passato, e quindi per queste ragioni ci asteniamo. Grazie.

Presidente

Ringrazio la consigliera Pirro. Ha chiesto la parola la consigliera Bosso, ne ha 

facoltà.

Consigliera Bosso

La tesoreria può essere considerata il cassiere del Comune. Il Testo Unico delle 

leggi sull’ordinamento degli Enti Locali prevede che la riscossione delle entrate, 

il pagamento delle spese e la custodia dei titoli sia affidato ad un soggetto terzo 

rispetto all’azienda pubblica, unico responsabile del complesso di operazioni di 

gestione  della  liquidità.  All’Istituto  bancario  si  affida  la  gestione  delle 

riscossioni  e dei  pagamenti  che riguardano il  Comune;  tale  gestione risulta 

totalmente separata dall’azione politica e amministrativa, quindi ogni singola 

operazione di entrata e di uscita non transita sul conto personale del Sindaco o 

della maggioranza e neppure del Segretario, ma su di un conto di tesoreria 

totalmente gestito da un istituto di credito che dà menzione delle operazioni al 

Ministero  del  Tesoro  alla  Banca  d’Italia.  Questo  provvedimento  che  ci 

accingiamo a votare  è  il  documento  che  definisce  le  condizioni,  i  compiti  i 

rapporti  tra  Comune  e  Banca  che  intercorreranno  dopo  aver  espletato  le 
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procedure di gara e di aggiudicazione. Questo provvedimento rientra tra quelli 

fino a qui discussi che sono di competenza del Consiglio Comunale, il quale si 

esprime  dopo  aver  approfondito  attraverso  le  discussioni  nelle  apposite 

commissioni,  le  quali  vengono  convocate  appositamente  per  ogni  singolo 

argomento  in  materia  di  consiglio.  Per  questo  mi  stupisce  apprendere  che 

persone non proprio digiune di conoscenze politiche e amministrative trovino 

queste parti noiose e poco rilevanti per il paese, mentre invece ne sono una 

parte strutturale. Forse non basta sedere tra i banchi di un Consiglio o militare 

in politica, forse serve lavorare e capire. Certo è più impegnativo che denigrare 

o cercare di ridicolizzare l’operato dell’amministrazione, per quello non serve 

professionalità., basta usare la tastiera o la lingua. Ciò che mi dispiace di più è 

questo  modo  di  considerare  la  politica  e  di  minimizzare  la  politica  stessa, 

togliendo ad essa la reale importanza delle materie trattate ed al lavoro di tutti 

siano essi di maggioranza che di opposizione. Grazie.

Presidente

Ringrazio la consigliera Bosso. Chiedo chi vuole fare ancora degli interventi ... 

Ha chiesto la parola il consigliere Lo Nobile, ne ha facoltà.

Consigliere Lo Nobile

Grazie Presidente. Accorato l’intervento della consigliera Bosso, molto accorato; 

mi è piaciuto il  passaggio: “i  soldi non transitano dal conto del Sindaco” ... 

chiedevamo lumi su questo aspetto. Riguardo invece al punto effettivamente la 

situazione è quella che è dovuta anche a questa scelta di spostare la tesoreria, 

come abbiamo sentito  i  soldi  non gestendoli  noi  più  in  cassa  siamo meno 

appetibili per quanto riguarda le banche che ricordo non sono delle Onlus ma 

sono delle aziende a tutti  gli  effetti,  quindi  anche loro hanno diritto ai  loro 

guadagni, un po’ meno abusare della loro posizione.

Nient’altro da aggiungere, come diceva anche la consigliera Pirro scopriremo 

poi eventuali future sorprese, per quanto riguarda la dichiarazione di voto per 

il gruppo che questa sera è dimezzato del Partito Democratico è di astensione. 

Grazie.
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Presidente

Ringrazio il consigliere Lo Nobile. Chiedo chi vuole fare ancora degli interventi? 

Ha chiesto la parola il consigliere Russo, ne ha facoltà.

Consigliere Russo

Grazie Presidente. Io esordisco facendo una provocazione, considerando che i 

soldi da qualche anno a questa parte non sono più gestiti dalle tesorerie , visto 

che c’era un soggetto terzo rispetto al quale i soldi transitavano dall’altra parte, 

io  faccio  una  proposta,  visto  che  la  consigliera,  l’amica  Cinzia  l’ha  fatta, 

costituiamo noi questa sera un conto corrente di quattro numeri e depositiamo 

là dentro i soldi dal quale attingere non solo il Sindaco ma attinge anche il 

Consiglio Comunale... Perché a volte la collega Bosso sembra che da questa 

parte del tavolo … Ci mancherebbe altro, il problema adesso va ricondotto in 

termini di carattere politico, l’analisi è chiara, ci mancherebbe altro. Tuttavia 

aggiungo che questo rimane un problema perché al di là del regolamento della 

capacità dei tecnici, della capacità della commissione bilancio dove abbiamo 

esternato le preoccupazioni che tutti quanti condividiamo tra l’altro. Io credo 

che questa vicenda, nel momento in cui parte il bando, al di là del regolamento 

sicuramente sarà l’ennesima dimostrazione del fatto che il legislatore ha fatto 

qualche casino. Ma detto questo è come fornire a una banca in questo caso 

Unicredit, un conto corrente dove magari confluiscono i denari della città di 

Orbassano però quella banca non può utilizzare una lira perché confluiscono 

nella tesoreria dello Stato. Quindi questo per me rimane un problema, non solo 

amministrativo ma anche politico. Io questa sera non faccio il sapientone di 

turno, però invito la collega Bosso che è presidente della commissione bilancio, 

il  Sindaco e l’amministrazione, laddove questo bando sarà già predisposto e 

partirà,  laddove  poi  la  gara  sarà  disertata,  di  informare  rapidamente  il 

Consiglio  Comunale  perché è  materia  di  delibera  di  Consiglio,  e,  rispetto  a 

questo ragionamento il voto del gruppo consiliare dei Moderati è di astensione.

Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. 
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Possiamo mettere in votazione il punto.

Favorevoli … 

Contrari … nessuno

Astenuti ... i consiglieri Russo, Bona, Lo Nobile, De Giuseppe e Pirro

Votiamo per l’immediata eseguibilità.

Favorevoli …

Contrarti …

Astenuti … i consiglieri Bona, Lo Nobile, Russo. De Giuseppe e Pirro.
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